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Öffentliche Sitzung des Gemeinderates
am 25.06.2024
Am 25.06.2024 tritt der Gemeinderat der Stadt Breisach am Rhein um
18:00 Uhr im Bürgersaal des Rathauses in 79206 Breisach am Rhein,
Münsterplatz 1 zu einer öffentlichen Sitzung zusammen.

Tagesordnung

1 Frageviertelstunde für Einwohner
2 Bekanntgabe der Beschlüsse der nichtöffentlichen Gemeinderatssit-

zung vom 14.05.2024
3 Teilfortschreibungen „Solarenergie“ und „Windenergie“ des Regional-

plans Südlicher Oberrhein
4 Bebauungsplan "Waldstraße" Hier: Abwägung der eingegangenen

Stellungnahmen und Satzungsbeschluss
5 Grundschule Gündlingen - Energetische Sanierung Flachdachsanie-

rung - Vergabe Dachabdichtungsarbeiten
6 Erweiterung Hugo-Höfler-Realschule - Beschaffung interaktiver digita-

ler Displays
7 SanierungsmaßnahmenMehrfamilienwohnhausRosmannstr. 7-11 und

Zeppelinstr. 33 - Vergabe von Handwerkerleistungen
8 Sanierungsgebiet "Innenstadt Östliche-Mitte - Kupfertorstraße":

- Erlass der Änderung der Satzung der Stadt Breisach über die
förmliche Festlegung zur Verlängerung der Geltungsdauer

9 Sanierung der Mühlgasse
10Erstellung der Jahresabschlüsse 2017 bis 2019 - Vergabe der Erstellung

und Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe -
11 Wahl des Feuerwehrkommandanten und seiner Stellvertreter der Frei-

willigen Feuerwehr Breisach am Rhein -Gesamtwehr-
-Zustimmung zur Wahl durch den Gemeinderat

12 Frageviertelstunde für Einwohner

Breisach am Rhein, den 14.06.2024

Oliver Rein, Bürgermeister

Museum für Stadtgeschichte
Breisach am Rhein
Vortrag Prof. Dr. Buck zur Geschichte des ehemaligen Frauenklosters
Marienau in Breisach am 3. Juli 2024 um 18:30 Uhr im Museum für
Stadtgeschichte

Prof. Dr. Thomas Martin Buck (Pädagogische Hochschule Freiburg)
wird im Museum für Stadtgeschichte in Kooperation mit dem Ge-
schichtsverein Breisach zum klösterlichen Leben in Breisach vortra-
gen:
"Augia Sanctae Mariae. Zur Geschichte des ehemaligen Frauenklosters
Marienau in Breisach".
Der Geschichtsverein Breisach und das Museum für Stadtgeschichte
laden herzlich ein am 3. Juli 2024 um 18:30 Uhr im Rheintor.
Der Eintritt ist frei!

VdK Sozialrechtsschutz gGmbH

Beratung im Sozialrecht:
Die nächsten Sprechtage der VdK Sozialrechtsschutz gGmbH in Breisach
mit Andrea Biehler finden statt am 1. Juli von 9.00 bis 12.00 Uhr im Rat-
haus, Münsterplatz 1. Die Beratung und rechtliche Vertretung umfasst die
Rechtsgebiete aller gesetzlichen Sozialversicherungen (Kranken-, Unfall-,
Renten-, Arbeitslosen und Pflegeversicherung). Ebenso werden Mitglie-
der sowohl im Schwerbehinderten- und sozialen Entschädigungsrecht
als auch in der Grundsicherung für Arbeitssuchende und im Alter vertre-
ten. Eine vorherige Terminvereinbarung unter Tel. 0 76 1 / 50 44 9-0 ist
erforderlich.

Neue Förderung für bessere Teilhabechancen
am Arbeitsmarkt
Förderanträge für 2025 können bis zum 31. Juli gestellt werden
Erstmalig in Baden-Württemberg gibt es für das Jahr 2025 die Möglichkeit
der Förderung von Projekten zur „Sozialen Innovation“ im Rahmen des
Europäischen Sozialfonds. Ziel des Programms ist es, Kleinprojekte mit
hohem Innovationscharakter und Modellprojekte mit neuen Ansätzen
und Ideen zu erproben und zu fördern. Mit den innovativen Konzepten
will die ESF-Verwaltungsbehörde im Ministerium für Soziales, Gesund-
heit und Integration die Beschäftigungsfähigkeit und Teilhabechancen
von Menschen verbessern, die in besonderem Maß von Armut und Aus-
grenzung bedroht sind. Es geht darum, die Zielgruppen noch besser zu
erreichen und zu unterstützen.
Insgesamt steht für 2025 ein Fördervolumen von rund 1,5 Mio. Euro zur
Verfügung.Einrichtungen,OrganisationenundUnternehmenkönnenbis
zum 31. Juli 2024 Förderanträge stellen. Projekte mit Gesamtkosten von
nicht mehr als 100.000 Euro werden mit bis zu 80 % gefördert. Die Pro-
jektauswahl wird durch ein Auswahlgremium vorgenommen. Alle wei-

Information über öffentliche Bekanntmachung

Die Stadt Breisach hat folgende Bekanntmachungen erlassen:
Öffentliche Bekanntmachung des Ergebnisses der Wahl des Gemein-
derats und des Ortschaftsrats am 09.06.2024.
Die vollständige Öffentliche Bekanntmachung und weitere finden Sie
auf unserer Homepage www.breisach.de unter „Öffentliche Bekannt-
machungen“.
Unter der Rubrik „Aktuelles“ finden Sie alle weiteren Ergebnisse der
Europawahl und Kommunalwahlen 2024.

Stadtkasse bleibt geschlossen

Die Stadtkasse bleibt am Donnerstag, dem 27.06.2024, wegen einer Fort-
bildung geschlossen.

Asiatische Tigermücke (Aedes albopictus)

Wo kommt die Asiatische Tigermücke her?
Die Asiatische Tigermücke (Aedes albopictus) kommt ursprünglich aus den
tropischen Regenwäldern Süd- und Südostasiens. Die Asiatische Tigermü-
cke profitierte von der Umgestaltung der heimischen Natur (z.B. Rodung des
Regenwaldes), indem sie mehr und mehr die Nähe des Menschen suchte,
sich an ihn adaptierte und sich schließlich so zu einem Kulturfolger entwi-
ckelte. Besiedelte sie zunächst die stark anwachsenden bzw. neu entstan-
denen Siedlungen am Rande der landwirtschaftlich genutzten Flächen,
wurde sie durch die Aktivitäten des Menschen rasch in alle Landesteile und
in nur wenigen Jahrzehnten über alle, vom Menschen besiedelten Kontinen-
te verbreitet.
Sie gilt als schlechter Flieger, da sie offene Flächen und windige Bereiche
meidet und keine längeren Wanderbewegungen durchführt. Daher erfolgt
die Vergrößerung des Verbreitungsgebietes der Asiatischen Tigermücke
stets durch passive Verschleppung durch den Menschen. Hauptsächlich mit
Hilfe des internationalen Warenhandels schafft es Aedes albopictus immer
wieder, selbst große Distanzen zwischen Kontinenten zu überbrücken.
Über kürzere Distanzen kann die Ein- und Verschleppung der Art über den
Straßen- und Schienenverkehr durch Mittransport einzelner Tiere erfolgen.

Warum kommt die Asiatische Tigermücke in meinem Wohngebiet vor?
Ihre bevorzugten Habitate sind vorstädtische, suburbane Gebiete mit einem
hohen Gartenanteil in klimatisch begünstigten Regionen. In diesen Sied-
lungsbereichen findet Aedes albopictus zahlreiche Brutstätten um sich zu
vermehren, schattige Hecken und Gebüsche mit erhöhter Luftfeuchtigkeit
als geeignete Ruhe- und Rückzugszonen und eine ausreichende Anzahl von
Wirten (vor allem Menschen) für die Blutmahlzeit.

Wie kann sich die Asiatische Tigermücke auf meinem Grundstück vermeh-
ren?
Um die Entwicklung ihrer Nachkommen sicherzustellen, legt die weibliche
Asiatische Tigermücke ihre Eier bevorzugt dort ab, wo ideale Bedingungen
herrschen. Sowohl das Vorhandensein von stehendem Wasser, die Wasser-
qualität, das Wirtsvorkommen als auch der Schutz vor zu starker Sonnen-
einstrahlung spielen hierbei eine Rolle.
Die Eier werden am Innenrand einer Brutstätte oberhalb der Wasserober-
fläche abgelegt, sodass die Eier bei Anstieg des Wasserstandes feucht wer-
den und die aquatischen Larven schlüpfen können. Bei der Auswahl der
Brutstätten zeigt Aedes albopictus eine bemerkenswerte Anpassungsfähig-
keit und nutzt so eine große Bandbreite an natürlichen und künstlichen,
wassergefüllten Gefäßen.
Daher können eingeschleppte Asiatische Tigermücken im Siedlungsbereich
schnell passende Brutstätten für ihre Eier finden und sich so rasant vermeh-
ren und ausbreiten. Die häufigsten potentiellen Brutstätten im Siedlungsbe-
reich sind:
Regentonnen und andere Regenwasser sammelnde Gefäße, Blumentöpfe
und Untersetzer -Vogelbäder, Blumenkübel, Eimer, Gießkannen, Dekoarti-
kel, herumstehendes Gerümpel, Hofgullys, Altreifen, Abdeckplanen, Gar-
tentümpel (ohne Fische/Pumpe), verstopfte oder durchhängende Dachrin-
nen uvm.
Da der Asiatischen Tigermücke bereits eine Wasserhöhe von nur zwei Zen-
timetern ausreicht, um ihre aquatischen Entwicklungsstadien erfolgreich
zu durchlaufen, kommen als passende Brutstätten also so ziemlich jegliche
Wasseransammlungen im Siedlungsbereich in Frage. Bei sommerlichen
Temperaturen kann die volle Entwicklung der Stechmücke innerhalb we-
niger Tage ablaufen.

Was kann ich gegen die Asiatische Tigermücke unternehmen?
Um die Vermehrung der Asiatischen Tigermücke zu verhindern, sollten
Brutstätten vermieden werden. Neben der generellen Vermeidung von Brut-
stätten können außerdem regelmäßig angewandte (im Hochsommer min-
destens einmal pro Woche) Maßnahmen wie das Entfernen von herumste-

hendem Gerümpel oder das Entleeren von Blumentopfuntersetzern sowie
das Reinigen und sorgfältige Abdecken (mit einem feinmaschigen Netz oder
Draht) von Regentonnen zur Minimierung von Brutstätten beitragen.
Da die Ausbreitung von Aedes albopictus in den letzten Jahrzehnten auffal-
lend schnell stattgefunden hat und es durch hohe Populationsdichten im
Bereich menschlicher Siedlungen zu starker Belästigung, Einschränkung
des Freizeitverhaltens und zur Verringerung der Lebensqualität kommen
kann, empfiehlt es sich, vor allem dort die Maßnahmen zur Brutstättenver-
meidung umzusetzen.

Öffentliche Bekanntmachung

Das LRA informiert

Amtliche Mitteilungen

Defibrillatoren

Standorte Stadt Breisach am Rhein, Gündlingen,  
Niederrimsingen und Oberrimsingen mit Grezhausen 

BREISACH KERNSTADT
Nr. Standort Adresse Bemerkung
1 Marktplatz Breisach-Touristik Außenschrank
2 Hugo-Höfler-Realschule Zum Kaiserstuhl 1
3 Breisgauhalle Breisgaustraße 4 Von innen zugänglich  
   (im Krankenzimmer)
4 Julius-Leber-Schule Breisgaustraße 4
5 Rathaus Breisach Münsterplatz 1 Außenschrank (Außenwand  
   der öffentl. Toiletten)
6 Stadthalle Breisach Jahnstraße 3 Von innen zugänglich  
   (an der Theke)
7 Bauhof Breisach Burkheimer Landstraße 22 – 24 Von innen zugänglich 
   (beim Eingang)
8 Schwimmbad Breisach Rheinuferstraße 19 – 20 Bademeisterhäuschen
9 Friedhof Breisach Neuer Weg Außenschrank  
   (Haupteingang Neuer Weg)
10 Sparkasse Breisach Neutorplatz 8 Von innen zugänglich  
   (immer offen, beim Eingang)
11 Festspiele Breisach Kapuzinergasse Transportabel (Kassenraum)
12 VHS Maria-Montessori-Straße Außenschrank
13 Theresianum Ursulinengasse 1 Von innen zugänglich  
 Kleinturnhalle   (Eingang Kleinturnhalle)
14 Hochstetten Bushaltestelle Hochstetterstraße Außenschrank
15 Tennis-Club Breisach e. V. Rheinuferstraße 20

BREISACH-GÜNDLINGEN
16 Malteserhalle Hohweg 16 Außenschrank (beim Eingang)
17 Gemeindesaal Ihringer Straße 23 Außenschrank

BREISACH-NIEDERRIMSINGEN
18 Attilahalle Munzinger Weg 3 Außenschrank  
   (an Gebäudewand)
19 Bauhof / Feuerwehr Tunibergstraße 19 Außenschrank  
   (neben Eingang Gemeindesaal)
20 Rathaus NR Rathausstraße 2 Außenschrank 
   (seitlich am Gebäude)

BREISACH-OBERRIMSINGEN MIT GREZHAUSEN
21 Tuniberghalle Am Sportplatz 1 Außenschrank  
   (seitlich am Gebäude)
22 Rathaus Oberrimsingen Bundesstraße 21 Außenschrank  
   (seitlich am Gebäude)
23 Ortsmitte Hauser Weg 1 Außenschrank  
   (bei Infotafel, neben Kirche)
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Kommunales Kino Breisach e. V.

Unser Programm von Donnerstag, 20.06.2024 bis Mittwoch,
26.06.2024:

Donnerstag, 20.06.2024, Ein Glücksfall (FSK ab 12 J.): 20:15 Uhr
Freitag, 21.06.2024: The Fall Guy (FSK ab 12 J.): 20:15 Uhr
Samstag, 22.06.2024: The Fall Guy (FSK ab 12 J.): 17:00 Uhr
Challengers - Rivalen (FSK ab 12 J.): 20:15 Uhr
Sonntag, 23.06.2024: Max und die Wilde 7: Die Geister-Oma (FSK ab 6 J.):
15:00 Uhr, Morgen ist auch noch ein Tag (FSK ab 12 J.): 19:00 Uhr
Mittwoch, 26.06.2024: Ein Glücksfall (FSK ab 12 J.): 20:15 Uhr

Demnächst im Kino:
Garfield – Eine Extraportion Abenteuer (FSK ab 0 J.), Golda – Israels ei-
serne Lady (FSK ab 12 J.), Sterben (FSK ab 16 J.!) und Furiosa: A Mad Max
Saga (FSKab 16 J.!) –Weitere Informationen findenSieaktuell aufunserer
Homepage www.kino-breisach.de.

Musikverein Oberrimsingen

Schlossparkfest vom 13. - 15. Juli 2024
3 Tage Festbetrieb bei Livemusik in Oberrimsingen

Das 37. Schlossparkfest steht vor der Türe und lädt ein zum Feiern und
Genießen bei Livemusik unter den alten, schattenspendenden Bäumen
im idyllischen Schlosspark von Oberrimsingen.
Festeröffnung ist am Samstagabend ab 18 Uhr mit den Laizer Musikanten
und dem traditionellen Fassanstich. Ein besonderer Höhepunkt ist ab
20.30 Uhr die Party im Park und der Band COCKTAIL.
Der Sonntag beginnt mit einem feierlichen Gottesdienst, der durch den
Musikverein Merdingen musikalisch mitgestaltet wird. Im Anschluss be-
ginnt der Tag der Blasmusik. Freuen Sie sich über Unterhaltungskonzerte

BÜRGERTREFF 55+

Liebe Bürger ab 55,
es ist wieder Zeit für unseren monatlichen Bürgertreff (wie bekannt, je-
den 3. Donnerstag im Monat) am 20. Juni 2024, ab 14.30 Uhr um bei Kaffee
und Kuchen einen unterhaltsamen Nachmittag zu verbringen.
Lasst uns zusammenkommen, die Karten mischen, Brettspiele
spielen und Kontakte knüpfen.
Hierzu treffen wir uns im Gemeindesaal/Feuerwehrhaus in Gündlingen
(barrierefrei zu erreichen, Aufzug vorhanden).
Sollten Sie eine Fahrgelegenheit benötigen, melden Sie sich bitte bei
U. Müller Tel.: 07668 / 7025

Wir freuen uns auf Ihr Kommen
ihr „Gündlinger Team“ und der Seniorenbeirat der Stadt Breisach

NABU Breisach-Westlicher Tuniberg

Mit dem Rad zu den offenen Gärten

Am Sonntag, dem 23. Juni 2024, von 13.00 bis 16.00 Uhr öffnen zahlreiche
Gartenbesitzer rund um Breisach ihre Gärten und sprechen über natur-
nahe Gartengestaltung. Die Strecke ist ideal für eine Radtour, es kann an
jedem beliebigen Punkt entlang der Route eingestiegen werden. Es ist
keine Anmeldung erforderlich. Weitere Infos und Details zur Route über
https://www.nabu-breisach.de/

Kinderinsel - Deutsch-Französisches Kinder-
und Familienfest
29./30. Juni, 14h-18h auf der Rheininsel Breisach-Vogelgrun

Am Samstag, 29. Juni, und Sonntag, 30. Juni, jeweils 14 – 18 Uhr verwan-
delt sich der Schwimmbadpark von „La Sirénia“ auf der Rheininsel in
eine riesige Spielwiese für alle Kinder im Alter von 4-12 Jahren. Zahlrei-
che deutsche und französische Vereine und Organisationen aus Breisach
und den Gemeinden der ComCom Alsace Rhin Brisach bieten hier ein
kostenloses, kunterbuntes Unterhaltungs- und Mitmach-Programm an.
Die kleinen und großen Besucher erwarten über 30 spannende Aktio-
nen, Spiel- und Bastelangebote mit vielfältigen Möglichkeiten sich selbst
zu betätigen. Ob beim Entenangeln, Ponyreiten, Leichtathletik, auf der
Hüpfburg, beim Malen, Basteln... überall gibt es etwas zu erfahren, ent-
decken oder auszuprobieren. Zahlreiche Vereine stellen sich und ihre
Sportarten vor.
Wer bei Spiel & Spaß eine Pause braucht, kann sich bei Getränken und
einem kleinen Imbiss vor Ort stärken. Die kleinen Besucher können sich
außerdem unter den Wasserspielen von La Siréna abkühlen. Bitte denkt
dafür an Badekleidung!
Bitte beachten: Am 29./30. Juni findet kein regulärer Badebetrieb in La
Sirénia statt. Die Schwimmbecken und das Planschbecken sind geschlos-
sen.

Infos www.cc-alsacerhinbrisach.fr oder www.breisach.de

durch den Musikverein Merdingen, den Musikverein Gündlingen, das
Vororchester und die Jugendkapelle Rimsingen und den Musikverein
Wasenweiler. Ein besonderer Leckerbissen erwartet Sie ab 19.30 Uhr mit
der „COMBO – Außer Rand und Bänd“, bestehend aus jungen Musikerin-
nen und Musikern aus Ober- und Niederrimsingen.
Mit dem Senioren- und Kindernachmittag starten wir ab 15 Uhr am Mon-
tag. Der beliebte Handwerkerschoppen lädt später zum Feierabendbier
ein, bevor dann um 19.30 Uhr die COMBO Spätlese MV Oberrimsingen
für Sie zur Unterhaltung aufspielt.
Weitere Highlights sind ein abwechslungsreiches Speisen-Angebot durch
Foodtrucks und unser breitgefächertes Kuchen-Angebot. Neben dem
Bier- und Sektbrunnen bieten wir eine tolle Auswahl edler Weine vom
Tuniberg und unsere Longdrink-Bar!
Genießen Sie einige fröhliche und unterhaltsame Stunden im histori-
schen Schlosspark von Oberrimsingen bei Ihrem Musikverein. Unsere
Musikerinnen und Musiker freuen sich sehr auf Ihren Besuch und danken
für Ihre damit entgegengebrachte Unterstützung.

Ortsverwaltung Gündlingen

Das Bürgerbüro in Gündlingen ist vom 21.06.- 05.07.2024 geschlossen.

Die Sprechstunden des Ortsvorstehers fallen vom 20.06.- 18.07.2024 aus.
Bittewenden Sie sich mit IhrenAnliegenwährend dieserZeit an den stell-
vertretenden Ortsvorsteher Daniel Schächtele.

Ihre Ortsverwaltung Gündlingen

Ende der amtlichen Mitteilungen

Ausbildungsplatzsuche zählt für die Rente

Schulabgehende sollten sich bei der Agentur für Arbeit melden
Die Abschlussprüfungen sind geschafft und mit der Zeugnisübergabe ge-
hört für viele junge Menschen die Schule der Vergangenheit an. Dann
beginnt für die meisten Jugendlichen die Suche nach einemAusbildungs-
platz. Was viele nicht wissen: diese Ausbildungsplatzsuche kann bei der
gesetzlichen Rentenversicherung angerechnet werden und spätere Ren-
tenansprüche mitbegründen. Wie junge Menschen das geltend machen
können, zeigt die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg
(DRV BW) auf.
Schulabgängerinnen und –abgänger im Alter zwischen 17 und 25 Jahren,
die nicht sofort einen Ausbildungsplatz finden, sollten sich dafür bei der

Agentur für Arbeit (www.arbeitsagentur.de) als ausbildungsplatzsu-
chend melden. Damit die Zeitspanne als Anrechnungszeit berücksichtigt
wird, muss die Suche nach einem Ausbildungsplatz mindestens einen
Kalendermonat dauern. Keine Rolle spielt dagegen, ob ein Schulab-
schluss vorliegt oder während der Suche Leistungen von der Agentur für
Arbeit bezogen werden. Sinnvoll vor allem für all diejenigen, die nicht
genau abschätzen können, wann sie in die Ausbildung starten können.

Wer bei der Arbeitsplatzsuche älter als 25 Jahre ist, kann in bestimmten
Fällen auch Anrechnungszeiten hinterlegen. Zur Abklärung der Voraus-
setzungen empfiehl sich die individuelle Beratung durch die DRV BW.

Information und Beratung
Ausführliche Informationen gibt es online auf www.rentenblicker.de,
dem Jugendportal der Deutschen Rentenversicherung. Mehr Informatio-
nen enthalten die kostenfreien Broschüren „Berufsstarter und Rente“,
„Tipps für den Berufsstart“ und „Das Renten-ABC“. Sie können unter
www.deutsche-rentenversicherung.de heruntergeladen oder bestellt
werden. Das Team am kostenlosen Servicetelefon hilft auch unter 0800
1000 4800 gerne weiter

Ministerium für Umwelt, Klima
und Energiewirtschaft
Tagung „Weiden im Hochschwarzwald“ am 4./5. Juli 2024 in Bernau
Am 4. und 5. Juli 2024 findet in Bernau im Schwarzwald die Tagung „Wei-
den im Hochschwarzwald – wertvolle Lebensräume – neue Konzepte!“
der Umweltakademie Baden-Württemberg in Kooperation mit dem Na-
turschutzzentrum Südschwarzwald, dem Naturpark Südschwarzwald
und dem Biosphärengebiet Schwarzwald statt. Die Tagung ist kostenfrei,
Anmeldung und Programm unter https://umweltakademie.baden-wu-
erttemberg.de/fachtagungen-und-fortbildungen.

Die Weideflächen und die Weidetiere im Hochschwarzwald zeichnen
sichdurch ihre spannendeGeschichte, eineeinzigartigeArtenvielfalt und
besondere Betriebsstrukturen aus. Inzwischen muss sich diese besonde-
re Landschaft zunehmend regionalen, überregionalen und globalen Her-
ausforderungen stellen. Die Bewirtschaftung hat Faktoren wie Klima-
wandel, neue Rahmenbedingungen und verändertes Konsumverhalten
miteinzubeziehen.
Die Tagung lädt dazu ein, sich ein Bild von den bestehenden Herausfor-
derungenunddenvielfältigenLösungsansätzenzumachen,die imHoch-
schwarzwald erprobt werden. Neben Vorträgen und zwei Exkursionen
wird dem Austausch unter den Teilnehmenden Raum gegeben. Am 4.7.
abends berichtet der Dokumentar- und Naturfilmer Jan Haft über seine
Sicht auf „Wilde Weiden“. In einer anschließenden Podiumsdiskussion
sollen unterschiedliche Ansätze diskutiert werden.

Bei Rückfragen wenden Sie sich gerne an
Marion Rapp
Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft
Akademie für Natur- und Umweltschutz
Dillmannstraße 3, 70193 Stuttgart
Telefon: +49 711 126-2812
E-Mail: marion.rapp@um.bwl.de
Internet: www.um.baden-wuerttemberg.de
https://umweltakademie.baden-wuerttemberg.de

teren Informationen sind im Förderaufruf auf der ESF-Webseite unter der
Adresse https://www.esf-bw.de/esf/nc/home/ zu finden.
Diese Förderung wird zusätzlich zu den bestehenden regionalen Förder-
aufrufen und der regionalen Förderung in den Stadt- und Landkreisen in
Baden-Württemberg auch im Breisgau-Hochschwarzwald angeboten.
Der Europäische Sozialfonds Plus (ESF Plus) ist bereits seit 1957 das wich-
tigste Finanzierungs- und Förderinstrument der Europäischen Union für
Investitionen in Menschen. Er zielt darauf ab, die Beschäftigungs- und
Bildungschancen von Menschen in der EU zu verbessern. Eines seiner
wichtigsten Ziele ist es, zu einem sozialeren Europa beizutragen und die
Europäische Säule sozialer Rechte, die EU-Grundrechtecharta und die
UN-Behindertenrechtskonventionen, in die Praxis umzusetzen. In Ba-
den-Württemberg konzentriert sich der ESF Plus dazu insbesondere auf
die Förderung von nachhaltiger Beschäftigung, von lebenslangem Ler-
nen und Fachkräftesicherung sowie sozialer Inklusion, gesellschaftli-
cher Teilhabe und die Bekämpfung von Armut. Dem Land Baden-Würt-
temberg stehen in der Förderperiode 2021 – 2027 rund 218 Millionen Euro
für ESF-Plus-Maßnahmen zur Verfügung.

Mitteilungen der Vereine

Sonstige Mitteilungen

Die DRV BW informiert

Das Ministerium für Umwelt informiert

Ortsverwaltung Gündlingen

Kath. Seelsorgeeinheit
Breisach Merdingen
Münsterplatz 3, 79206 Breisach,
Telefon 07667/203, E-Mail
info@se-breisach-merdingen.de

Mittwoch, 19. Juni 2024
AufgrundeinerDekanatsveranstaltung
bleiben unsere Pfarrbüros heute ge-
schlossen! Wir bitten um Beachtung.
Freitag, 21. Juni 2024
15.00 Uhr, Breisach, Münster, Ge-
betsstunde der Barmherzigkeit
19.00 Uhr, Niederrimsingen, Eucha-
ristiefeier (M. Mark)
Samstag, 22. Juni 2024
14.30 Uhr, Gündlingen, Ev. Trauung
des Brautpaares Siri Bucher und
Christian Herzberger (Stefan Braatz)
15.00 Uhr, Oberrimsingen, Taufe des
Kindes Noah Mangold (Diakon Bauer)
15.45 Uhr, Oberrimsingen, Taufe des
Kindes Theo Müller (Diakon Bauer)
18.00 Uhr, Gündlingen, Eucharistie-
feier am Vorabend (W. Bauer)
18.30 Uhr, Niederrimsingen, Eucha-
ristiefeier am Vorabend (A. Lehmann)

GOTTESDIENSTE UND KIRCHLICHE VERANSTALTUNGEN

Sonntag, 23. Juni 2024
08.30 Uhr, Breisach, Münster, Eu-
charistiefeier (W. Bauer); STADTPAT-
ROZINIUM - Fest der Heiligen Ger-
vasius und Protasius
09.30 Uhr, Breisach, Krankenhaus,
Wort-Gottes-Feier mit anschließender
Krankenkommunion
10.30 Uhr, Oberrimsingen, Eucha-
ristiefeier (G. Eisele)
18.30 Uhr, Gündlingen, Rosenkranz-
gebet für die Kranken der Gemeinde
Montag, 24. Juni 2024
09.00 Uhr, Breisach, Josefskirche,
Wort-Gottes-Feier (Diakon Bauer)
18.00 Uhr, Breisach, Taufgespräch
im Gemeindehaus St. Hildegard für
die angemeldeten Taufen am
13.07.2024 (H. Wochner)
19.00 Uhr, Breisach, Taufgespräch
im Gemeindehaus St. Hildegard für
die angemeldeten Taufen am
14.07.2024 (H. Wochner)
Dienstag, 25. Juni 2024
20.00 Uhr, Breisach, St. Hildegard,
Die Kolpingfamilie lädt alle Interes-
sierten zu einem Vortrag mit Herrn
Dr. Galli ein. Er wird uns über me-

dizinische Notfälle berichten.
Mittwoch, 26. Juni 2024
19.00 Uhr, Grezhausen, Eucharistie-
feier (W. Bauer); Gebet in einem
besonderen Anliegen
Donnerstag, 27. Juni 2024
15.30 Uhr, Breisach, Haus Nouvelle,
Bibelkreis für die BewohnerInnen
mit U. und H. Wochner

Evangelische
Martin-Bucer-Gemeinde
Zeppelinstraße 7, 79206 Breisach,
Telefon 07667/384,
E-Mail holst@ev-kirche-breisach.de

Mittwoch, 19. Juni 2024
14-15 Uhr, Sprechstunde der Evang.
Nachbarschaftshilfe
17-18.30 Uhr, Probe Jugendband
„Bauchgefühl“
18.30-21 Uhr, Offener Jugendkreis
(ab 13 Jahren)
Donnerstag, 20. Juni 2024
18.30-19 Uhr, Offenes Gebet in der
Kirche
19 Uhr, Bibelkreis

Sonntag, 23. Juni 2024
Festgottesdienst mit Prozession zum
Stadtpatrozinium „Friede soll mit euch
sein!“ Am 23. Juni feiert die Stadt Brei-
sach am Rhein wieder ihr Stadtpat-
rozinium zu Ehren der Heiligen Ger-
vasius und Protasius.
Der Festgottesdienst mit Prozession
beginnt um 8.30 Uhr im St. Stephans-
münster. Die Prozession wird dann
Richtung Marktplatz starten, dort wird
es eine ökum. Fürbitte von und mit
Pfrin. Britta Hannemann geben.
Anschließend sind Sie herzlich zum
HockaufdemMünsterplatzeingeladen.
Dienstag, 25. Juni 2024
9.30-12 Uhr, Offener Eltern-Kind-Treff
Der Treff ist in neue Räume umgezogen
und ab sofort in der Kupfertorstraße
33 (1.OG)
Unsere Termine und Gruppenangebote
und den aktuellen Gemeindebrief kön-
nen Sie auch ausführlich auf unserer
Homepage www.ev-kirche-breisach.de
nachlesen. Gerne können Sie sich auch
zu unserem Newsletter anmelden,
dann erhalten sie unsere Informationen
direkt von uns.

K7 Breisach –
Kirche, die begeistert
Krummholzstr. 7, 79206 Breisach,
Telefon 07667/9425883,
E-Mail: info@k7-breisach.de,
www.k7-breisach.de

Gottesdienste und Gebetstreffen fin-
den im Gemeindezentrum in der
Krummholzstraße 7 in Breisach statt.
Sonntag, 23. Juni 2024
10 Uhr, Gottesdienst mit anschlie-
ßender Gemeinschaft bei Kaffee und
Kuchen
Dienstag, 25. Juni 2024
18.30 Uhr, Gebetstreffen mit Lobpreis,
Anbetung und Fürbitte
Mittwoch, 26. Juni 2024
Kleingruppen in Niederrimsingen
und Algolsheim (F). Gäste sind herz-
lich willkommen.
Weitere Informationen zu uns und
unseren Veranstaltungen können auf
unserer Homepage eingesehen oder
persönlich angefragt werden.

Connect –
Evangelische Freikirche
Kupfertorstraße 52,
79206 Breisach am Rhein,
Standortpastor Tim-Lucas Jung
Telefon und WhatsApp
+49151/17 374625,
E-Mail. tim-lucas. jung@connect-
breisgau.de, https.//connect-breis-
gau.de/breisach; Instagram. con-
nect.breisach, Highlights oder News

Donnerstag, 20. Juni 2024
19.30 Uhr, PUB in THE HUB –
Das Feierabendbier-Event
Sonntag, 23. Juni 2024
21 Uhr, PUBLIC VIEWING
Deutschland vs. Schweiz
Wir öffnen immer eine Stunde vor
dem Spiel das HUB
Mittwoch, 26. Juni 2024
9.30-11.30 Uhr, mini-HUB-treff
für alle Eltern mit Kindern zwischen
0 und 3 Jahren
Donnerstag, 27. Juni 2024
19.30 Uhr, PUB in THE HUB –
Das Feierabendbier-Event


